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ВСТУП 

За роки незалежності економіка України перебувала у різному стані: 

глибока та тривала криза 90-х років, яка спричинила падіння валового 

внутрішнього продукту (ВВП) на 40 %, змінилася потужним зростанням на 

початку 2000-х років, коли у 2004 р. темпи росту ВВП сягнули 13 %. 

Теперішнє становище транспорту країни є підсумком світової економічної 

кризи. Друга половина 2008 року характеризується погіршенням 

макроекономічних показників, зокрема ВВП, падіння якого триває досі. За 

даними Української державної статистичної служби у січні-березні 2009 р. 

падіння ВВП становило 9,2 %. За прогнозами Європейського банку 

реконструкції і розвитку та інших міжнародних центрів соціально-

економічних досліджень така тенденція збережеться до 2010 р. Разом із цим,  

за кризою обов’язково йде підйом і економічне зростання, тому Укрзалізниця 

повинна бути готовою до стрімкого підвищення обсягу перевезень. 

Однією зі складових в роботі залізниць України є локомотивне 

господарство, головним завданням якого є забезпечення процесу перевезень 

технічно справним тяговим рухомим складом. Звісно, що на локомотивне 

господарство припадає значна частина експлуатаційних витрат. Тому від 

рівня технічного стану та оновлення тягового рухомого складу, умов його 

використання, системи ремонту та обслуговування залежать результати 

діяльності транспорту в цілому. 

Актуальність теми 

На теперішній час тяговий рухомий склад залізниць України, що 

обслуговує вантажний, пасажирський, приміський та маневровий рух, 

знаходиться у критичному стані – його знос складає від 70 % до 80 %, а 

фактичний термін експлуатації – від 25 до 40 років. Такий моральний та 

фізичний знос активної частини основних фондів залізниць може призвести 

до негативних технічних, економічних та соціально-екологічних наслідків. 

Таким чином, у найближчій перспективі однією з першочергових 

проблем Укрзалізниці стає оновлення тягового рухомого складу. Без 



урахування таких прогресивних напрямків в роботі транспорту, як організація 

швидкісного пасажирського руху, створення міжнародних транспортних 

коридорів – неможливо підвищити конкурентоспроможність українських 

залізниць на ринку транспортних послуг. Отже, ця проблема є досить 

актуальною.  

Оновлення тягового рухомого складу може відбуватися як за рахунок 

придбання нової техніки, так і за рахунок модернізації існуючої. В обох 

випадках це потребує значних капітальних вкладень, особливо коли 

розглядаються можливості придбання локомотивів за кордоном (наприклад, в 

Росії, Чехії і т. ін.). При цьому необхідно відзначити, що Україна має власний 

науково-виробничий потенціал, який дозволяє організувати і освоїти, з 

урахуванням світового досвіду, виробництво тягового рухомого складу, у 

тому числі локомотивів. 

Розробка та освоєння виробництва сучасного тягового рухомого складу, 

а також модернізація існуючого потребує проведення техніко-економічного 

аналізу та наукового обґрунтування вибору можливих варіантів оновлення 

нової техніки. При цьому техніко-економічні розрахунки повинні 

враховувати етапи: виробництва прогресивних видів техніки, її експлуатації 

та утилізації. Ці етапи являють собою тривалий період часу, протягом якого 

можливі зміни: в національній економіці; обсягів перевезень; різноманітних 

вартісних показників та нормативної бази; показників технічного стану 

(надійності, економічності, продуктивності, екологічності технічних засобів і 

т. ін.). Однак у теперішній час в залізничній галузі України відсутній 

науковий напрямок щодо єдиної сучасної методології по визначенню техніко-

економічних показників функціонування тягового рухомого складу з 

урахуванням його життєвого циклу. Це викликає безліч методів, на основі 

яких здійснюються відповідні висновки та визначаються техніко-економічні 

показники, які в окремих випадках не відповідають одне одному. У деяких 

випадках ці методи є недостатньо обґрунтованими. Крім того, ці методи у 

своїй більшості не враховують динаміку технічних, технологічних та 



економічних процесів, які значно впливають на результати роботи 

транспорту. 

Тому, на сучасному етапі розвитку тягового рухомого складу, в умовах 

ринкових відносин, необхідно вирішити науково-прикладну проблему – 

створення методології визначення техніко-економічних показників 

функціонування тягового рухомого складу з урахуванням усіх можливих змін 

протягом життєвого циклу, яка б давала змогу робити прогнози доцільності 

та вигідності проектів по створенню та втіленню в експлуатацію нової 

техніки і модернізації тієї, що існує. 

Це визначає актуальність теми дисертації. 

Зв'язок роботи з науковими програмами 

Роботу виконано згідно з науково-технічною програмою «Розвиток 

відомчого залізничного транспорту для забезпечення вантажних перевезень 

на підприємствах України», яку введено в дію наказом Міністерства 

промислової політики від 13 грудня 2004 р. №667, «Концепцією та 

програмою реструктуризації на залізничному транспорті України» та 

розпорядженням Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2006 р. №651-р. 

«Концепція державної програми реформування залізничного транспорту 

України», «Комплексною програмою оновлення залізничного рухомого 

складу України на 2008-2020 роки», яку введено в дію наказом Міністерства 

транспорту та зв’язку від 14 жовтня 2008 р. №1259.  

Наукові результати дисертаційної роботи отримані при виконанні таких 

науково-дослідних робіт: «Модернізація та удосконалення технології ремонту 

дизелів 11Д45 та 14Д40» (ДР 0195U015069), «Розробка та втілення системи 

реєстрації і аналізу технічного стану силових установок тепловозів 2М62 з 

метою зменшення витрат на ремонт та обслуговування» (ДР 0195U015070), 

«Справочник по эксплуатации тепловых сетей и теплового оборудования» 

(ДР 0107U007753), «Розробка техніко-економічного обґрунтування, 

експертиза нормативно-технічної документації по маневровому тепловозу та 

участь у випробуваннях» (ДР 0104U000018), «Вибір оптимальних параметрів 



перспективних типів магістральних, маневрових тепловозів та 

моторвагонного рухомого складу» (ДР 0104U003178), «Проведення 

досліджень та розробка методичних положень по розподілу локомотивних, 

вагонних та пасажирських депо на експлуатаційну та ремонтну частину» (ДР 

0107U006535), «Оцінка технічного рівня та техніко-економічна оцінка 

модернізованих тепловозів серії ЧМЕ3П. Розробка технічного завдання на 

маневровий тепловоз серії ЧМЕ3П» (ДР 0108U009084). 

Мета і задачі дослідження 

Метою дисертаційної роботи є вирішення науково-прикладної 

проблеми – удосконалення методології визначення техніко-економічних 

показників функціонування тягового рухомого складу з урахуванням 

життєвого циклу. 

Реалізація поставленої мети потребує вирішення таких основних задач: 

- проаналізувати віковий стан тягового рухомого складу залізниць 

України та визначити тенденції його оновлення; 

- сформувати науковий підхід визначення техніко-економічних 

показників функціонування тягового рухомого складу з урахуванням умов 

його експлуатації, технічного обслуговування та ремонту протягом життєвого 

циклу; 

- систематизувати складові та створити модель життєвого циклу 

тягового рухомого складу у відповідності до умов його експлуатації;  

- розробити систему питомих середньо-експлуатаційних техніко-

економічних та екологічних показників функціонування тягового рухомого 

складу з урахуванням умов його експлуатації протягом життєвого циклу, на 

основі якої здійснюється вибір варіанту оновлення залізничної техніки;  

- запропонувати методологію визначення техніко-економічних та 

екологічних показників функціонування тягового рухомого складу з 

урахуванням умов його експлуатації, технічного обслуговування та ремонту 

протягом життєвого циклу; 



- розробити комплекс багатофакторних математичних моделей витрат 

енергоносіїв та викидів шкідливих речовин сучасного тягового рухомого 

складу із застосуванням тягових розрахунків. 

Об’єкт дослідження – процес формування техніко-економічних 

показників функціонування тягового рухомого складу. 

Предмет дослідження – методологія визначення техніко-економічних 

показників функціонування тягового рухомого складу з урахуванням 

життєвого циклу. 

Методи дослідження. Поставлені в дисертації мета і задачі 

дослідження вирішувались за допомогою методів дослідження операцій, 

методів динаміки середніх, методів послідовної оптимізації, чисельних 

методів розрахунку на ПЕОМ. Для визначення та побудови математичних 

моделей витрати енергоресурсів на тягу поїздів та викидів шкідливих речовин 

дизелями тепловозів було застосовано теорію локомотивної тяги та методи 

планування експерименту, а також чисельні методи математичного аналізу. 

При розробці системи питомих середньо-експлуатаційних техніко-

економічних показників функціонування тягового рухомого складу 

використовувались методи теорії надійності, методи економіко-

математичного моделювання і математичної статистики. Для наукового 

обґрунтування рішення стосовно варіанту оновлення тягового рухомого 

складу було використано методи прийняття технічних рішень. Достовірність 

отриманих результатів визначається зіставленням результатів теоретичного і 

практичного використання розроблених методів і моделей, оскільки різниця 

не перевищувала 5 %. 

Наукова новизна одержаних результатів 

Вирішена науково-прикладна проблема удосконалення методології 

визначення техніко-економічних показників функціонування тягового 

рухомого складу з урахуванням життєвого циклу та адаптації до змінних 

факторів експлуатації. Створені наукові підходи до оновлення тягового 



рухомого складу залізничного транспорту України, запропоновані нові 

методи для їх реалізації. 

Вперше: 

- сформовано та формалізовано науковий підхід визначення техніко-

економічних показників функціонування тягового рухомого складу на основі 

систематизації та оцінки складових його життєвого циклу у відповідності до 

умов експлуатації, який дозволяє науково обґрунтувати вибір варіанту 

оновлення залізничної техніки з урахуванням світового технічного рівня; 

- сформовано та формалізовано систему питомих середньо-

експлуатаційних техніко-економічних та екологічних показників 

функціонування тягового рухомого складу, використання яких, на відмінність 

від загальноприйнятих показників, підвищить достовірність оцінок варіанту 

оновлення залізничної техніки з урахуванням життєвого циклу; 

- розроблено новий метод визначення складових техніко-економічних 

та екологічних показників функціонування тягового рухомого складу з 

урахуванням життєвого циклу, який дозволяє прогнозувати доцільність 

оновлення залізничної техніки; 

- створено комплекс багатофакторних математичних моделей витрат 

енергоносіїв та викидів шкідливих речовин сучасним тяговим рухомим 

складом, які дозволяють на відмінність від існуючих моделей отримати та 

дослідити залежність енергоспоживання та шкоди навколишньому 

середовищу від факторів експлуатації протягом життєвого циклу. 

Дістали подальшого розвитку: 

- методи кількісної оцінки станів тягового рухомого складу протягом 

життєвого циклу з урахуванням особливостей його конструкції, технічного 

рівня, експлуатації, системи поточного ремонту та технічного 

обслуговування, що дозволяє підвищити достовірність оцінки техніко-

економічних показників; 

- метод визначення маси викидів шкідливих речовин та шкоди, яка 

наноситься навколишньому середовищу тепловозом на етапі експлуатації; 



- метод наукового обґрунтування доцільності придбання та 

використання перспективного тягового рухомого складу з урахуванням його 

життєвого циклу та умов експлуатації. 

Практичне значення одержаних результатів 

Запропонований науковий підхід визначення техніко-економічних 

показників функціонування тягового рухомого складу на основі 

систематизації та оцінки складових його життєвого циклу у відповідності до 

умов експлуатації дозволив науково обґрунтувати розробку та виробництво 

сучасних вітчизняних маневрових тепловозів Відкритим акціонерним 

товариством Холдінгова компанія «Луганськтепловоз». Економічний ефект 

запропонованих розробок складає понад 800 тис. грн.  

Розроблений комплекс методів та процедур визначення техніко-

економічних та екологічних показників функціонування тягового рухомого 

складу з урахуванням життєвого циклу дозволив Державній адміністрації 

залізничного транспорту «Укрзалізниця» науково обґрунтувати розробку та 

впровадження модернізації маневрових тепловозів. Економічний ефект 

запропонованих розробок складає 891 тис. грн. 

Створена методологія визначення техніко-економічних показників 

функціонування електропоїзду з урахуванням життєвого циклу в умовах 

експлуатації залізниць України дозволила прийняти Державному 

підприємству «Державний науково-дослідний центр залізничного транспорту 

України» науково-обґрунтоване рішення щодо варіанту оновлення даного 

типу тягового рухомого складу. Економічний ефект запропонованих розробок 

складає 7000 тис. грн. за життєвий цикл. 

Створений комплекс багатофакторних математичних моделей витрат 

енергоносіїв та викидів шкідливих речовин сучасним тяговим рухомим 

складом використовується у навчальному процесі Української державної 

академії залізничного транспорту в дипломному проектуванні студентів 

спеціальностей «Рухомий склад та спеціальна техніка залізничного 

транспорту» і «Електричний транспорт»; при виконанні науково-дослідних 



робіт студентів; в Інституті перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів 

при УкрДАЗТ за технічними спеціальностями. Практичне впровадження 

результатів роботи підтверджено відповідними документами та матеріалами, 

які подані в додатках до дисертації. 

Особистий внесок здобувача 

У працях, які написані у співавторстві дисертанту належить: 

[86, 148, 149, 157, 150, 323] – систематизація та визначення складових 

вартості життєвого циклу тягового рухомого складу у відповідності до умов 

його експлуатації, ремонту та технічного обслуговування; 

[155, 225, 275, 276, 277, 278, 322] – методологія визначення техніко-

економічних показників функціонування тягового рухомого складу з 

урахуванням умов його експлуатації протягом життєвого циклу; 

[318, 324, 327] – метод визначення екологічних показників 

функціонування тепловозів з урахуванням умов його експлуатації протягом 

життєвого циклу; 

[224, 257, 263, 264] – розробка моделей та розрахунки техніко-

економічних показників функціонування тягового рухомого складу на основі 

даних життєвого циклу;  

[25, 27, 28, 30, 38,] – аналіз сучасних напрямків розвитку залізничного 

транспорту України та тягового рухомого складу. 

Апробація результатів дисертації 

Основні положення і результати дисертаційної роботи доповідалися і 

отримали схвалення на таких конференціях: 

- ІV міжнародній науковій конференції «Проблеми економіки 

транспорту» (Україна, м. Дніпропетровськ 2005 р.); 

- І міжнародній науковій конференції (Україна, Крим, м. Судак, 2006 

р.); 

- LXVI міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та 

перспективи розвитку залізничного транспорту» (Україна, м. 

Дніпропетровськ, 2006 р.); 



- ІІ науково-практичній конференції «Проблеми міжнародних 

транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» (Україна, 

Крим, м. Коктебель, 2006 р.); 

- II науково-практичній міжнародній конференції «Втілення 

наукоємних технологій на магістральному та промисловому залізничному 

транспорті» (Україна, Крим, м. Алушта, 2006 р.); 

- VI міжнародній науковій конференції «Проблеми економіки 

транспорту» (Україна, м. Дніпропетровськ 2007 р.); 

- ІІІ міжнародно-практичній конференції «Проблеми міжнародних 

транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» (Україна, 

Крим, м. Коктебель, 2007 р.); 

- VIІ міжнародній науковій конференції «Проблеми економіки 

транспорту» (Україна, м. Дніпропетровськ 2008 р.); 

- ІV міжнародно-практичній конференції «Проблеми міжнародних 

транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» (Україна, 

Крим, м. Коктебель, 2008 р.); 

- ІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми 

економіки та управління на залізничному транспорті – ЕКУЗТ 2008» 

(Україна, Крим, м. Судак, 2008 р.); 

- 66-71 науково-технічних конференціях кафедр Української 

державної академії залізничного транспорту та спеціалістів залізничного 

транспорту (Україна, м. Харків, 2004-2009 рр.).  

Повністю дисертаційна робота доповідалася на: 

- розширеному засіданні кафедри експлуатації та ремонту рухомого 

складу Української державної академії залізничного транспорту за участю 

членів спеціалізованої вченої ради (м. Харків, 2009 р.); 

- науковому семінарі Державного підприємства «Державний науково-

дослідний центр залізничного транспорту України» (м. Київ, 2009 р.); 

- розширеному науковому семінарі кафедри електричного транспорту 

Харківської національної академії міського господарства (м. Харків, 2009 р.); 



- розширеному засіданні факультету систем рейкових комунікацій 

Східноукраїнського національного університету ім. В. Даля (м. Луганськ, 

2009 р.). 

Публікації 

Основні результати дослідження опубліковані в 38 наукових працях. З 

них 25 статей у виданнях, які затверджені ВАК України як фахові (зокрема 10 

без співавторів) та в 13 додаткових наукових працях  

Структура роботи 

Дисертація складається зі вступу, 5 розділів, висновків, додатків, 

списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації складає 420 сторінок, 

в тому числі 251 сторінка основного тексту, 38 таблиць, з них 6 таблиць на 6 

сторінках, 110 рисунків, з них 65 на 48 сторінках, 6 додатків на 76 сторінках, 

список використаної літератури включає 357 найменувань на 39 сторінках. 
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